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Noroc şi veselie!
—  Către cetitori. —

Noroc şi veselie! Iată două cuvinte pe cari 
românul le rosteşte atât de des; două lucruri pe 
cari şi le doreşte atât de mult,

N’ar gusta românul dintr’un păhărel de vin 
sau de rachiu — Doamne fereşte — până n’ar 
zice tovarăşului său: — Noroc să dea Dumnezeu ! 
Să ai noroc! —, şi dacă nare cui zice, mai bine 
nu bea, dacă nu cumva e uii beţivan de aceia 
cari de frica femeii, beau prin pivniţă şi prin 
cămară. Dar şi atunci — dacă nu cu glas tare, 
cel puţin în mintea sa, — zice vorba cântecului: 

Inchinare-aş, dar riam cui,
Inchinare-aş codrului,
Frunzei şi norocului. ..

sau:
Să trăieşti, frate noroace!
De te-ai face mai în coacel...

Veselia tot atât de mult şi-o doreşte românul 
ca şi norocul. Unde aude de veselie, se duce de
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Var costa cât de mult, căci românul din firea lui 
e om vesel.

Când cineva vrea să câştige pe român sau 
vrea să-l aibă în casa sa şi să şi-l facă prieten, 
îi făgăduieşte veselie. Astfel, când pristavul, cu 
plosca cu rachiu în traistă, aleargă prin sat ca 
să cheme la vre-un ospăţ, în fiecare casă zice 
aceleaşi cuvinte: — Cinstiţii socri mari (sau mici) 
vă roagă să luaţi parte şi dumneavoastră la un 
scaun de odihnă şi la un păhar de veselie.

Românul iubeşte veselia, căci într’ânsa el se 
simte mai tare, mai puternic decât orice năcaz. 
La veselie el este gata să facă altuia orice bine 
poate să facă, să ajute cu orice, să-şi dea până 
şi cămaşa din spate şi să ierte ori cui. Poate 
pentru aceea s ’a şi născut cântecul:

Aşa-i românul la veselie,
El toţi şi toate să trăiască-ar vrea...  

şi nu ştie cum şi-ar răzbuna pe aceia cari i-ar 
strica veselia, precum sună şi cântecul:

- -  Păsărică gălbinie,
Rău mi-ai mai cântat tu mie,
Dintr'a mea copilărie;
De-aş şti unde locueşti 
Şi cu ce mi te hrăneşti,
Să văd ce pasăre-mi eşti;
Ca să pun mâna pe tine 
Şi să nu mai cânţi la nime.. .
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Când însă din veselie se face beţie — şi 
asta nu se întâmplă rar de tot, — atunci să te 
ferească Dumnezeu de români veseli. Cântecele 
se schimbă în urlete; iar în loc de urări de noroc, 
adeseori câte un pahar se mai sparge în câte 
un cap de român sau câte un briceag îşi mai 
ascunde vârful printre nişte coaste, căci aşa e 
românul, când dela veselie a trecut la beţie.

Şi nice nu se întâmplă rar, că după câte o 
veselie, câte un român vesel umblă câteva zile 
cu câte un ştergar legat la cap sau chiar pe la 
moaşa, dacă nu pe la doftorul sau pe la arvocatul. 
Dar şi atunci se mângâie, că — cel puţin — şi-a 
făcut cheful şi s’a veselit, apoi doar nădrăgarii 
ăia încă trebuie să trăiască din ceva!

Dar pe cât de vesel e românul, tot pe atât 
e şi de norocos sau, mai bine zis „prieten al no
rocului“. Când se întâlnesc doi inşi, îşi zic: 
— Noroc să dea Dumnezeu ! iar când se despart 
îşi zic: — Noroc bun! Apoi în tot răul, el gă
seşte şi ceva noroc.

Dacă cineva a căzut şi şi-a rupt o coastă, 
vecinii îndată îl mângâie că a „avut noroc“, că 
nu şi le-a rupt toate. Dacă cineva şi-a pus banii 
de pe vite în cărţi, a avut noroc că nu s’au şi 
bătut, cum adesea se întâmplă la jocul de cărţi. 
Ce noroc mare este apoi când cuiva îi moare
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soacra, mai cu seamă dacă a şi rămas de ea 
vre-o sumuliţă de bani, vre-un viţel sau vre-un 
purcel!

Dacă oarecuiva i-a născut nevasta un ficior, 
Doamne, ce om norocos! Dacă i-a născut fetiţă; 
norocul că e citavă şi sănătoasă. Dacă a născut 
un copil chilav ori bolnav; norocul că a scăpat 
mama..., şi aşa românul întotdeauna e plin de 
noroc. Nu înzadar a scris o gazetă ungurească, 
în 1916, când armata română ocupase Braşovul 
şi Făgăraşul, că românii sunt poporul cel mai 
norocos dintre toate neamurile pământului.

Dacă oarecuiva îi merge bine în viaţă, se 
zice că a dat cu mânile în noroc, când a fost 
mic; dacă îi merge bine de tot, se zice că a şi 
mâncat noroc, când a fost mic de se ţâra prin 
casă. Dacă cineva primeşte vre-o moştenire ne
aşteptată, se zice că a dat norocul peste el; iar 
de găseşte vre-o comoară, se zice că a dat el 
peste noroc; şi aşa mai departe.

Cartea aceasta s’a scris cu scopul de a în
mulţi cititorului norocul şi veselia. Ii va înmulţi 
norocul — dar nu ca acela când îşi rupe coa
stele, — ci iată cum:

Până când citeşte omul cartea asta, de bună 
seamă că nu va merge pe la crâşmă, şi astfel
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nu îşi va pierde vremec  ̂ nu se va amesteca în 
vorbele oamenilor beţi, nu îşi va cheltui bănuţii 
din şerpar şi îşi va tulbura mintea. Şi apoi ce 
noroc mai mare ca ăsta vrei, ca tu să fii întot
deauna în pace cu toţi oamenii, cu banii în şer- 
păruţ, ca să ai pe ce să-ţi cumperi oţet şi sare, 
şi apoi sănătos şi sprinten ca un piţigoiu!

Omul se va, veseli apoi, căci în cartea asta 
va afla lucruri şoade, cari îl vor face să râdă 
şi să-şi mai uite de năcazuri. Va afla întâmplări 
cari îl vor înveseli ori de câte ori îşi va aduce 
aminte de ele, şi astfel întotdeauna va fi cu su
fletul înviorat, aşa, încât nu-l vor putea copleşi 
năcazurile şi lipsurile, căci va învăţa să-şi bată 
joc de ele şi să le îndure cu mai multă tărie.

Şi asta — să mă credeţi că e o binefacere, — 
căci în vremea din urmă prea ne-am obişnuit 
a ne văiera! Cu cine te întâlneşti ţi se plânge 
că sufere. Şi, într adevăr, sufere toată lumea: 
— unul de foame, altul de prea — sătul; altul 
de sete, altul că a beut prea mult. Unul e prea 
sărac, altul e prea bogat şi are prea multe chel
tuieli. Unul are prea mult de lucru, altul e 
„şomer“ şi nare ce lucra. Unul e năcăjit că are 
prea mulţi copii, altul e năcăjit, la fel, fiindcă 
nu are de loc sau are numai unul; dar şi acela
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e rău cât zece! Unul are bani depuşi la bancă 
şi nu-i poate scoate; altul are numai datorii şi 
nu le poate plăti. Unul sufere pentru că e primar 
şi toate oalele din sat se sparg în capul lui; 
altul sufere, la fel, pentru că na putut să ajungă 
la primărie, nici cel puţin în „conţii“. Unul se 
plânge că nevastă-sa a fost bogată şi îi porun- 
ceştea e a ; altul că a fost prea săracă şi acum 
nare ce îi trebue. A unuia e prea frumoasă, 
încât toţi tinerii din sat se uită după ea ; a altuia 
e prea urâtă, aşa că nimenea nu se uită, nici nu 
schimbă vreo vorbă cu ea. Unuia îi merge 
foalele, altuia nu-i merge de loc..., şi aşa: în
treagă lumea sufere, unul de una, altul de alta, 
numai de prostie nu sufere nimenea, căci prostia, 
săraca, nu doare!

Toată lumea se vaieră, deşi răul nu e mai 
mare decât altă dată, numai cât ne-am obişnuit 
unul dintr altul să ne văierăm, ca şi cum, când 
auzi pe cineva fluierând sau cântând, îţi vine să 
fluieri şi să cânţi şi tu; sau dacă vezi pe cineva 
căscând, îţi vine să-ţi descleştezi şi tu fălcile.

Citind această carte, omul va birui mai uşor 
mărunţişurile năcazurilor de toate zilele şi se va 
ridica asupra lor. Va câştiga apoi o armă pu
ternică împotriva urâtului din serile cele lungi 
de peste iarnă, va avea despre ce'' să vorbească,
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când va fi cu mai mulţi oameni laolaltă şi îi va 
înveseli pe toţi cu povestirile culese din această 
carte şi va şti să răspundă la orice întrebare 
sucită, pe care i-ar pune-o cineva.

Dar, mai presus de toate, din istorioarele 
aflătoare în această cărticică omul va putea trage 
foarte multe învăţături bune şi folositoare. Per
soanele cari sunt ascunse sub nume şoade şi 
întortochiate, sunt persoane aievea, cari trăiesc 
printre noi, şi fiecare va putea să afle pe unul 
sau pe altul, chiar în satul său. Eu nu am 
făcut altceva decât le-am dat o formă oare
care, şi ceeace — poate, — au făcut mai mulţi, 
eu le-am pus în cârca unuia, căruia i-am dat şi 
un nume, care să se potrivească cu mintea lui.

Din păţaniile acelora vei învăţa de ce să te 
fereşti şi pe lângă asta te vei şi veseli şi vei 
râde cu toţi cei din jurul tău.

Cele mai multe dintre aceste istorioare au 
fost publicate în gazeta „Unirea Poporului“ dela 
Blaj, altele prin „ Calendarul dela Blaj“, iar altele 
sunt cu totul proaspete.

Şi acum încheiu, dorind cititorului noroc şi 
veselie, şi poftă bună la râs!

B la j, la sărbătoarea sfântului Nicolae, 1932.
N. Lupu, profesor.



Măriuţa Sabie.
Să te ferească Dumnezeu de sgâretturi 

la rânză, de ueesăl (poliţă) protestat, de jueuţ 
şt de muierea rea şi nâpraznieă la casă
— zicea într’o zi badea Toader Ariniş, care 
se uede că era păţit, săracul, cel puţin de 
unele.

Nu doară că n’ar fi dus-o el bine eu ne- 
uasta lui, care era o bunătate de femeie, de 
să te legi eu ea la rană; dar auea o nă- 
praznieă de ueetnă, de să-ţi tai haina şi să 
fugi de ea cât uezi eu doi ochi.

Delea Măriuţă, care pentru limbuţă şi 
răutatea ei a fost poreclită „Sabia“, era 
într’adeuăr o sabie ueninoasă şl de amân
două părţile ascuţită. Nu era zi lăsată de 
Dumnezeu în care să nu se certe eu eineua. 
Pentru o nimica-toată îi sărea ţandăra şi apoi
— dă-i să meargă 1 — meliţa din gură, măi, 
om de Dumnezeu, de gândeai eă-i e „ma- 
şinăngheuer“ pe pustietăţile Galtţiei, nu alta.
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Nu era modru să ţină eineDa harţ eu 
lelea Sabie, eă ţi-l mâzgălea şi ţi i nămângea, 
frate, de ni ei eu Târnaua mare nu se mai 
putea spăla. Oamenii din sat se fereau de 
ea ea de mama-foeului, eăei te mirat de unde 
scotea Măriuţa prilej de ceartă.

Intr’o zi un feelorandru o întâlneşte la 
fântână şi, ea să nu treacă fără a-i zice eeua, 
o întrebă ea de obicei:

— Mai duei apă, lele Măriuţă?
— Ba nu, mă, — răspunse ea. Due vin, 

doar’ te-’oiu sătura odată 1 Oe mă întrebi aşa, 
ea un trăneălău, eă due apă? Doară numai 
apă poate omul să ducă dela fântână. Ori 
poate eă uoi duceţi alteeua, moare de era- 
staueţi ori borş?

Tânărul îşi făeu eruee şi îşi uăzu de cale, 
dar Măriuţa par’eă ar fi luat foe, aşa se 
mâniă şi începu să bălăeăreaseă şi să se 
uerse ea Dalea eând plouă.

Intr’o altă zi, un alt tinăr treeu pe lângă 
ea, dar fără a-l ziee eeua, eăei se temea să 
nu păţească ea şi ortacul lui eu eâteua zile 
mai înainte.

— Să trăieşti, căciulă, eă stăpân-to n’are 
gurăl — zise lelea Sabie, după ee treeu
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tinărul, — şi apoi iară începu eu „fire-ar“ 
şi eu „băga-s’ar“ în tineretul de acum, care 
nu mai ştie să dea cinstea omului bătrân.

Unul îi zice odată:
-T- Bună ziua, lele Măriuţă.
— Daeă-i bună nu-i dela tine! — îl îm- 

proşeă Măriuţă, borzoiată ea o pisică prinsă 
de eâne la ungheţ.

Altă dată o întâlneşte preotul din sat şl, 
ea pe o credincioasă ee-i era, o întrebă, ea 
să zică eeua:

— Încotro, Măriuţă?
— Noa — răspunse ea, — nu eumua ai 

urea să mă spouedese pe uliţă? — Mă duc 
unde am treabă, că doară eu nu umblu tra- 
lalela, fără nici o treabă, ea alţii!

Popa îşi scuipă în sân, murmurând: 
Ueigă-te icoanele, năpraznieol

Şi badea Toader Arlniş trebuia să tră
iască în ueeinătatea acestei sgripţoroaiee, 
care eu gura ei cea rea şl blăstămată, în 
toată bună-uremea par’eă îi ţinea tăciunele 
sub straşină. Dacă ure-un copil de al badii 
Toader se juca, sbenguindu-se prin curte eu 
alţi copii şt ehelălăind, ea copiii, lelea Mă
riuţă răscolea pe toţi diauolii din iad şi îi
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băga în plozii aceia, cari nu-şi pot ţinea pu- 
pezele. Dacă ure-un puiu de găină se stre
cura prin gard în curtea ei, toate hârbele, 
toate aşchiile, toate lemnele cele de apă şi 
uneori chiar şi uasele din ciot le arunca după 
el şi nu-l lăsa pânănu-i rupea ure-un picior, 
apoi din gură hăpătea ea o sbârnăitoare de 
speriat Drăbiile.

Badea Toader — deşi era omul lui Dum
nezeu, — câte odată îşi pierdea şi el răb
darea şi mat slobozea câte o : Autzuhă, aripa 
Satanii 1 Dar neuasta întotdeauna îl domolea, 
zieându-i: Toadere, Toadere, nu mat pune 
gaz pe foc şi hai în casă.

Lelea Sabie auea un fecior, care — deşi 
era un neteflete de puteai să-l calei pe cap — 
fiindcă era fiul Săbiei, lumea îl poreclise 
„Iatagan“.

Qheorghe Iataganul era atât de bun, 
încât îţi uenea să crezi că e prost de atâta 
bunătate. Era moale ea o mămăligă nefiartă, 
umbla legănat şl îndupleeându-se; apoi, când 
urea să ţi spună eeua, să fi auut răgaz să-l 
asculţi, aşa uorbea de rar. Tot numai câte 
una scotea din gură, ea din fundul pămân
tului, aşa, încât mamă-sa, eu el n’auea eu
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eine se sfădi, eăei până zicea el una, ea mă- 
eina două sute.

Gheorghe auea auere frumuşică, rămasă 
dela tatăl său şt era de însuratul cel bun; 
dar din pricina mamet sale nu-şl găsi fată, 
nici în sat, nici în împrejurimi, căci nici o 
fată nu s’ar fi încumetat să înopteze sub ace- 
laşi acoperiş eu Mărluţa Sabia.

— Mamă, mamă, — îl zise Gheorghe 
într’o zi. Mai stăpâneşte-ţi gura, că mă faci 
de râsul şi de ghtlazul lumii. Uezi că fetele 
se feresc de mine ea de ueigă-l toaca şt 
numai din pricina dumnitale.

— Du-te şi ta pe fata bălaurului celui 
eu şapte capete, dacă nu-ţt găseşti alta, mu- 
talăule! — îl împroşeă lelea Sabie. Nu eumua 
ai urea să-mi pun glia pe gură de acuma, 
pentru ea să te pofi tu însura ? Umblă şi tu, 
momârlane, nu aştepta să-ţt uină puiul fript 
în gură. Ţara-t mare şi fete sunt câte ciu
perci pe luncă 1

Intr’un târziu îşi găsi Gheorghe, „rosură 
de case“, o haraneă de fată, tocmai din al 
şaptelea sat.

Ueta — că aşa se numea —, era să
racă, dar era uointeă, harnică şi uânjoasă.
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Âuea nişte mânoaie şi nişte pumnoi ea buz
duganele lui Ştefan Uodă, şi nişte spate ea 
un căpitan de husari. Păşea apăsat de se 
cutremura pământul sub paşii el, şi auea 
nişte ochi adânci şi negri, ea un uindereu.

In primele zile, până a fost sita nouă,
— eum e uorba —, lelea Sabie se lăsă mai 
mică şi toate mergeau strună, de-ţi era mai 
mare dragul să te uiţi în familia lor, dar 
nu după multe zile. Măriuţa căută să pună 
pe noru sa la probă. Gă eu n’am fost în- 
uăţată aşa. La mine trebue să fie rânduială 
şi curăţenie, că pe la noi umblă oameni, nu 
ea prin satul tău după spatele lui Dumnezeu. 
Ori eşti om după gustul meu, ori dacă nu
— calea ea ualee, drumul ea fumul, — hait, 
du-te 1

Prin inima lui Qheorghe trecu un fier 
ars, căci ştia că de acum ua începe teatru 
şi fireus. îşi luă sumanul şi pălăria şi ieşi 
afară. Dar abia ajunse până la uşa tinzii şi 
auzi glasul Vetei detunând :

— Iţi scot ochii eu fureuţa, hoaşeă ce 
eştil Taci, că de loc mătur curtea eu tine, 
seorbură bătrână 1 Ţine-ti meli{a, şi dacă 
nu-ţi place, fă-ţi eu rântaş; că te mălăieţez
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de ţi-se duce uestea 1 Uite tu la ea, spul
berata dracului şi hodoroaga urâtă 1 Gân
deşte că şi eu sunt Gheorghe, să las tot 
după ea, până mi se suie ’n eap. [

Pe Măriuta o apucă ameţeala şi se j 
aşeză în pat, dar Veta nu-t dedea răgaz | 
să mat zică şi ea eeua, ei atâta îi torăia, de j 
gândeai eă nu le mai gată. Spulberată, 
hoaşeă, sgripţoroaieă, meliţă, hodoroagă, 
mama pădurii, căţea, urâta lumii, gură de 
petece... şi Veta nu mai tăcea, de gândeai 
eă le citeşte din ure-o carte de hule.

Oamenii din sat auziră, şi pe Veta o i 
botezară „Sehinteia“. Apoi, când se certa 
Sabia eu Sehinteia, credeai eă se apropie | 
coada ueaeului. |

— Şi-a găsit sabia teaca — ziceau oa- > 
menii din sat. Şi, într’adeuăr, lelea Măriuţă
a trebuit să se dea bătută, ba într’un târziu î 
a ajuns şi ea muiere ea muierile, liniştită şt 
aşezată.

— Gui eu cui se seoate-afară — zicea ■ 
Gheorghe Iataganul. — Veta eu gura ei a j 
întrecut pe mama, aşa eă acum e blândă Ş 
pentrueă i-e frică de ea.

Ueta era femeie cuminte şi harnică. îşi j 
uedea de lucru, şi ea ducea gospodăria; !

i
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dar soacrei nu-i răbda nici un Cuuânt, ei, 
în loc de una, îi zicea o sută.

— Mal lasă-o în pace, Vetă, — îi zise 
Qheorghe într’o zi. — Uezl că s’a mal în
dreptat.

— Nu-i crede, Qheorghe — îi şoptea ea. 
Basă numai pe mine, că pe măgar numai 
eu bâta îl poţi dumeri şi pe biuol nu-1 poţi 
stăpâni dacă nu-1 faci să ştie de frică. Tu 
te-ai prea lăsat moale, şl astfel a apucat 
putere, încât la urmă credea că toată lumea 
să joace după cum cântă ea. Acum lasă 
că ţi-o abrictăluiese eu, apraşteauăle ei, 
încă; să uadă ea că noi nu suntem de mă
măligă şi nici nu ne temem de gura el.

Muierea este ea şi cânele. Dacă uede 
că ţi-e frică, apucă putere şi nu te mai slă
beşte eu lătratul; dacă însă uede că ai euraj 
şi nu ţi-e frică, îşi strânge coada, se duce 
şi te lasă în pace.

După eâtăua ureme, lelea Măriuţa se 
îmblânzise de n’o mai cunoştea!. Qheorghe 
şi Ueta o duceau bine; iar la easa lor era 
pace, linişte şi bună înţelegere. Deta sin
gură a putut face aceea ce un sat întreg 
nu putuse, adecă să îmblânzească scorpia.

2
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Badea Toader încă auea linişte în curtea 
lui. Puii eiupărau urzieele pe lângă gard, 
copiii se zbenguiau şi se ehelălăiau prin 
curte, în dragă uoie; iar Măriuţa nu-i mai 
uedea, nu-i mai auzea.

— S ’a tot zis că omului prost să«i zici 
jupâne — făcu într’o zi badea Toader eătră 
preotul din sai; — ueeina Veta însă, ne-a 
douedtt, că mai uşor ajungi la ţintă, dacă pe 
prost îl plesneşti îndată ce îşi ridică botul 
şi nu-1 laşi să ţi-se suie ’n cap.

Baciul Eulauie, făcătorul de 
comedii.

Uoia bună şi uoia rea, amândouă sunt 
darurile lui Dumnezeu ; una ea să ne facă 
să mai uităm greutăţile uieţti şi să râdem 
chiar şi de năcazul nostru, iar cealaltă, ea 
să ne aducem aminte de păcatele noastre 
cele multe şi mari şi să ne punem nădejdea 
în Domnul măririlor; — iar după ce ua trece 
Doia cea rea, să ne putem bucura în Domnul — 
precum zice proroeul Isaia şi sfântul apo
stol Pauel.
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Aceste înuătături creştineşti le rostea 
atât de des badea Nieolae Troseăţel din Vă' 
găunl, căruia pentru eulauia cea mare cu 
care uorbea despre lucrurile sfinte, satul îi 
zise „Baciul Eulauie“.

Dar pe lângă eulauie — care face po
doaba oricărui bun creştin, baciul Nieolae 
Troseăţel maţ auea şi darul de a face lumea 
să râdă — deşi dumnealui se făcea mai gân
ditor decât olarul, care şi-a răsturnat carul, 
mat acru decât un erastauete eu cimbru, 
mărar, foi de cireş şi oţet din glăjoiul doamnei 
preotese din Uăgăuni şi mai amar decât 
coaja de nueă uerde, din care domnişoara 
„duduia popii“ — după cum îi zice lumea, — 
urea să facă „cum pot“, adecă lietar domnesc.

Bra om de treabă Nieolae Troseăţel din 
Uăgăuni, eulauios şi făcea mult bine, dar nu 
chiar atâta ea sfântul Nieolae dela Miraliehia 
şl pentru aceea lumea nlei nu i-a zis „făcă
torul de minuni“, ei ea să i adune toate da
rurile într’un nume, t-au zis: „Baciul Eulauie, 
făcătorul de comedii“.

Iţi era mai mare dragul să şezi la masă 
eu baciul Eulauie la un păhărel de uin sau 
la o gură de rachiu sau „jinars“, cum îi

2*
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zicea el. Te făcea să râ2i şi noaptea în somn 
de snoauele şi comediile ce le spune. Apoi 

, orice lucru, oriee poznă şi orice glumă, zicea 
el că s’a întâmplat eu el sau eu ure-unul 
dintre prietenii săi.

Intr’o zt uăzu pe Toader Cătărambă De- 
nlnd eu o uaeă dela târg şi începu a râde.

— Ce râzi, baeiule ? — îl întrebă Toader. 
Doară şi-a uăzut neamţul pipa plină şl uurşt-ul 
lângă paharul eu bere?

— Ba nu, frate Toadere, dar îmi aduc 
aminte de tata, fie-iertat, care auea o uaeă 
tocmai ea a ta. Mergea eu ea în toate târ
gurile, iar oamenii înainte de a zice uorbă 
de târg şl de a se tomni, o căutau în gură, 
cum e obiceiul. Şt pe Vireana tatii atâţia au 
căutat-o în gură, încât s'a fost înuăţat să 
deschidă gura singură şi îndată ce uedea 
om străin întrând în curte, îşi rângea dinţii, 
ea să arate că e junineă; şi de asta îmi ulne 
a râde.

Toader înghiţi găluşea şi se depărta, 
ştergându-se la gură eu mâneca dela eliehină.

lntr’altă zi uede pe Hanţ Boltaşul adu
când nişte butoieşe eu peşti fără cap, dar 
cari înotau în oţet eu ceapă şi eu sămânţă
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de brad şi baciul Eulauie începu să râdă de 
credeai că se îneacă.

— Noa uad ezăd, bade Nieulae, de rizi 
aşa de ghlndeşti ehe ai uozut eireus şi co
médie? — întrebă Hanf.

— Îmi aduc aminte de unehieşul, să
racul — răspunde baciul, — şi îmi uine a 
râde.

— Noa, da de ce? -  întrebă Hanţ, pu- 
nându-şi mânile în şale şi oblindu-se.

— Unehieşul, — începu badea Eulauie, 
ştergându-şi lacrimile de râs, — după cum 
ştii, a fost eătană în Fioma. Apoi de-odată 
baciul se făcu serios, de credeai că urea 
să uorbeaseă despre căderea guuernului sau 
despre reuărsarea Târnauelor şi a Mureşului.

— Unehieşul, fie-iertat, a fost eătană în 
Fioma. Acolo se uede că a umblat pe la 
nişte italieni, cari de meserie erau pescari. 
Aceia au fost îndrăgit pe unehieşul aşa de 
mult, încât la plecare eătră casă i-au dăruit 
un peseoi ulu, înir’un butoiu eu apă din marea 
Driatieă, pentru ea să-l aibă de prăsilă în 
{ara noastră.

Se zice că peştele era de-a făta. Eu 
pu ştiu fost-a de-a făta ori nu ; dar atâta
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ştiu eă de fătat n’a fătat. Poate eă a pierdut, 
pe drumul acela lung.

Unehieşul a învăţat peştele de mânea 
mămăligă, erumpene, ceapă şl tot ce mâneă 
şi românul, eă doară peştele italian din 
Driatiea — zicea unehieşul —, nu e mai 
mare domn decât nepotul lui Traian. Ba l’a 
înuăţat să bea apă din fântână, după ce a 
gătat pe cea din butoiul dela Roma.

Şi mânea peştele la mămăligă şi la 
sfârmituri, şl bea la apă din fântână, ea un 
purcel. Dar într’o zi ziee unehiaşul: — Hai 
să«l înuăţ să trăiască afară din apă, eă 
doară cine să-i tot care lui apă eu ciubărul 
dela fântână P1

Zis şi făcut. Azi mai puţină apă, mâne 
şi mal puţină; eu uremea peştele se învă
ţase să trăiască fără apă, de nu mal cerea 
nici chiar când mânea carne de porc eu 
varză. Ba apoi îl scoase şi din butoiu şi 
peştele sărea şi mergea după el pe uliţă ea 
un căţeluş, de se minuna lumea.

Într’o zi însă îl pune păcatul pe un
ehieşul să meargă eu peştele după el peste 
vale. Peştele, cum n’are picioare, se pri
ponea în aripi şi ţn coadă şi sărea ea un
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greuruş. Dar se uede eă pe punte nu ştia 
treaba, eăel unehleşul nu-l înuătase şi asta; 
şi astfel, făcând un pas greşit, a căzut în 
uale şi s ’a înecat.

Baciul Bulauie se opri şi îşi puse mâna 
la gură, de părea eă se gândeşte la eeua 
foarte trist.

— Noa, uad ezăd? — întrebă sasul, 
eare se uede nu ştia unde stă gluma aci.

— Văd eă peştii dumnitale s’au înecat 
de ceapă şi eă tatăl dumnitale n’a fost atât 
de dibaeiu ea unehieşul meu, eă n’a ştiut 
să-şi înueţe peştii să trăiască fără eap, şi 
uezi eă toţi au murit. Acum: cine ua mânea 
earne de peşte mort ?

Sasul întră în boltă, hondromănind, iar 
românii cari se strânseră în jurul baciului, 
se strâmbau de râs. Baciul se depărtă mur
murând : N’a priceput nimie, trăneălăul.

Odată uine în sat un neamţ dela Uiena, 
eu o „eoaşă“ de grljit banii, pentru reclamă. 
Popa săsesc trimite prin sat ea să cheme 
pe oameni să uadă un lădoi de grijlt banii, 
eare este scutit de foc, de săbie şi de ue- 
nirea altor neamuri. Intre alţii merse şl 
baciul Bulauie şi ascultă eu luare aminte,
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ea un copil, eare merge la şcoală pentru 
prima dată.

Neamţul uorbea nemţeşte, tar popa să
sesc spunea pe româneşte, că anume coaşa 
aceea „uertatn“, este aşa de bună împo- 
trtDa focului, încât dacă o ai plină de bani, 
poţi să dormi liniştit, că nu poate nici arde, 
nici nu o poate sparge eineua, fiind din 
oţelul cel mai tare ; nici nu o poate fura, 
fiind grea, aşa încât ar trebui opt oameni 
ea s ’o clintească dintr’un loc într’altul; apoi 
de foc nici uorbă să ardă. Ba spunea că 
s ’a făcut şi o încercare eu ea. Au băgat 
anume în ea o găină uie şl au înehis-o bine, 
apoi au făcut foc pe eoaşe, eu trei stângeni 
de lemne. După ce s’a stins focul, au des- 
ehis-o şl — ce să uezi ? — găina era tot uie, 
şi încă eu un ou călduţ lângă ea.

Oamenii toţi se uitau la baciul Eulauie, 
eare zimbea numai pe sub muşteţi. Toţi 
ştiau că el ua răspunde eeua şl aşteptau, 
ea să râdă.

— Spune-i, domnu’ popa — zise baciul 
—, că îmi aduc aminte de pe când eram 
june, că a fost uenit unul eu o eoaşe mai 
bună decât asta. Acela a fost băgat în şş
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un cocoş, apoi a făcut foc pe ea eu şapte 
stângint de lemne, de a ars trei zile şt trei 
nopţi, de era ea jarul, care e jar. Când a 
deschis-o, noi ne uitam să uedem ee s’a 
ales de eoeoş şi gândeam eă ua fi tot scrum; 
dar eând colo cocoşul era îngheţat, eu pro- 
moroaeă la gură şl îmburat ea rapidul care 
uine în gerul Bobotezii dela Bucureşti.

Lumea râdea de i se zdruhăiau mărun
taiele, numai baciul Eulauie stetea acru ea 
un primar, eând Dine * prinpitorul “ în sat. 
Neamţul se duse, uăzând eă Dalaehit îl iau 
în batjocură.

Intr’o zi întâlneşte pe Filimon păcurarul, 
uenind dela crâşmă, eu căciula pe uârful 
capului şi măsurând uliţa.

— Noroc, al nostru 1 — îi zice baciul 
Eulauie.

— M’a-am îmbă-ă-tat, ba-a-ciule Eula- 
a-uie, — îi răspunde Filimon, legănându-se.

— Noa, haide, mergi acasă, eă nu eşti 
beat — îi zice baciul, bătându-l pe umăr. 
Eşti român uesel, care uine dela alegere de 
primar.

Filimon se depărtă cântând:
Arde-re-re-ai lu-lu-me cu-cu pa-a-ră-mâ, 
Qa-eă-n ti-ne n’am tih-nea-nea-lă-ipei.
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Veeinii şi mai eu seamă tineretul, se 
adunaseră în jurul baciului, de par’eă el ar fi 
ieşit din crâşmă.

— Nu râdeţi, măi, hăndrălăilor — le zise 
baeiul. — Filimon nu-i beat. In beţie sunt 
graduri, ea la cătănie : fraităr, căprar şi fi/ăr. 
In gradul cel dintâiu, adecă fraităr, este acela, 
care începe a măsura drumul. In al doilea, 
sau căprar, este omul, când începe a uorbt 
nemţeşte; iar într’al treilea, sau filăr, când 
îşi pierde pălăria. Filimon este abia fraităr. 
Dar să uă spun eu despre unul, care se 
putea numi şi „strajameşter“, ba chiar şi 
„ofiţir ştel-fărtreten“.

Văsălie Pipirig a beut odată eu Nieolae 
Ţundră, ea de azi dimineaţă şi până poimâne. 
Văsălie adecă se dusese la Nieolae de di
mineaţă, după o roată, ea să-şi ducă la 
moară, căci o roată de a lui se stricase, 
când a răsturnat carul eu trifoi în părăul 
Arinului. Nieolae cinsti pe Uăsălie eu un 
păhărel de drojdie şi apoi tot câte un pă
hărel au luat până către amiazi. Au mâncat 
apoi nişte slănină râncedă eu ceapă şi eu 
ridiche, căci neuasta lui Nieolae era dusă 
la părinţi, în satul ei, — apoi se apucară de
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Din până seara şi până dimineaţa. Dimineaţa 
încep iară eu rachiu, apoi iar slănină şi iar Din.

In a doua dimineaţă mă due şi eu la 
Nieolae, eu nişte treburi, şi îl găsesc pu- 
pându-se şi cântând:

Ionel de peste deal, măi mă,
N’ai mai fost la noi de-un an, măi mă.

Cât ce întru eu, Văsălie se ridică, ţi- 
nându-se de pereţi, şi începu:

Bagă, Doamne, luna ’n stele-m ăi 
Să mă duc unde mie jele-mă.

Tu nu vrei, tu nu vrei...
Văsălie ieşi afară, dar cât ce Ieşi el, 

Nieolae uine legănându-se până la mine şi 
mă întreabă: — Mă, cine eăleătura-i ăsta ? — 
Ei adecă nu se mai cunoşteau, deşi beuseră 
împreună aproape trei sile.

Am uăsut că n’am eu cine Dorbi şi am 
ieşit, ea să mă due acasă. In portiţă însă 
dau de Văsălie. Şedea pe pragul portiţii şi 
eânta:

S e suie lancu călare-m ă,
Hăi-d’apăi toată Turda ’n tremurare-măi.
— Ce face, Văsălie ? — întreb eu.
— Hăi, măi, ţară, — face el eătră mine. — 

Văd că astăzi au casele şi uliţele „marş-



28

ibung“, eă trec una după alta „ainţăl-abfalăn“. 
Eu aştept să uină casa mea şt să întru... 

Câ-i de demult de  — hâe — aseară, 
D eeând  — hâe — stau hâe  — pe-a/ară... 

Eumea, care se strânsese în Jurul ba- 
etului, râdea de se îngrăşa; tar el se de- 
părtă, zicând: - -  Uedeţl, aceştia au fost 
strajameşteri, nu bietul Filtmonl

Aşa era Baciul Eulaute şi aşa ua ft şi 
acuma, dacă nu eumua îl uor fi cotropit 
seumpetea şi sărăcia sau dacă nu ua fi dat 
eumua de ure-un năcaz sau de ure*o pricină 
eu noru-sa, eă am auzit eă şi-a însurat pe 
ficiorul eel mat mare, care tot atât de eula- 
uios şi făcător de comedii este ea şi tatăl 
său. Despre noru-sa se zice însă eă ar fl 
tare ne-eulauioasă şi făcătoare de prostii, 
de să-ţi tai „boboul“ şi să fugi nouă eu a 
brânzit.

Mitrea Pupăză.
De când eşti n’al putut uedea om ea 

Mitrea din Tăpălăgoşi. Nu era lucru pe eare 
el să nu-1 ştie sau eel puţin să nu se arate 
eă-l ştie. In toate se amesteca şi nu era onţ
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în sat pe care el să nu-l fi sfătuit. De se 
întâlnea pe uliţă eu Hămălău, faurul satului, 
îndată prindea uorbă eu el şi-l sfătuia eum 
să lucreze eu fierul, eă să-l bată până e 
eald, eă dacă se ua răei, numat în zadar ua 
mai încerca să-l găurească eu „briboiul“ 
şi să-l mai subţleze eu „barosul“. Dând pune 
cute la ureo grapă să lase mal întâi cuiul 
să se răcească şl apoi să-l înplânte în grin- 
deiul grapei şi să-l înţepenească eu aşehii 
de lemn, eă dacă ua pune cuiul eald se ua 
lărgi gaura grindeiului, iar când grapa se 
ua izbi de bolouanii uscaţi din arătură, uor 
ieşi cuiele şi uor rămânea grindetele ştirbe, 
ea Safta lui Toeănel.

Dând pune „moreoaşe“ pe osii, „mor- 
eoaşele“ să fie reci, tar „uerigile“ să fie 
calde; iar când se uor răci „uerigile“, aşa 
se uor strânge „moreoaşele“, de nu uei mai 
auea baiu să cadă, până-i hăul şi părăul. 
Dând pune raful pe roată, raful să fie eald, 
iar cuiele reci. Astfel când se ua răei raful, 
se uor strânge obedele, precum se strânge 
şerparul în jurul burţii lui Uâsălie Uăndrălău 
şi nu uei auea baiu să se mai desealţe ureo 
roată ori să-i cadă ureo spiţă. '
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Când întâlnea pe Piştea, olarul, îl înuăţa 
cum să lucreze pământul pentru oale şi cum 
să le împacheteze în car. Să pună adecă 
fân pe lângă lese şl între ele, dacă nu Drea 
să fluiere a pagubă ea Toader alui Piştol, 
când i-a spus doctorul că soaeră-sa nu e 
de moarte şi că se ua scula din boală.

Gând întâlnea pe Nate, eiobotarul, îl în
uăţa cum să prindă „eăputa“ eu „falţangul“ 
când o trage pe „calapod“ şi apoi s ’o prindă 
cu „sfeeuri“. Tureaeul la eisme să-l lase 
cel puţin o noapte pe „şan“, ea să ia forma 
pulpei pictorului. Cum să lucreze eu „aene- 
merul“, ea să nu tae eăputa, cum să pună 
„flecurile“ şi „obărfleeurlle“ la călcâie, cum 
să ţină „şpilărul“ în mână, ca să poată bate 
cuiele drept, cum să pregătească „şustăr- 
pap-ul“ eu care alipeşte „branţul“, şi alte 
multe.

De întâlnea ureo neuăstteă eu ureo „aler
gătoare“ ori eu ureo „suueieă“, „seripet“, 
„zimţi“ sau „iţă“ în mână, el o oprea în drum 
şi o dăscălea cum să „înăuădeaseă“, cum să 
lege „fuşteii“, „tepele“, „brâglele“, „zimţii“. 
Ce „iţe“ şi de câte „păpuşi“ şi numărături 
să folosească pentru saci, străjae, lepedeu,
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masă în cinei iţe, conor, păsiuri pentru pres
curi, păsturi pentru „ţeeheră“, feţe de perină, 
„ehindeauă“ şi pentru tot felul de ţesături.

De întâlnea pe oricine Mitrea îl oprea 
în drum ea să-l înueţe cum să-şi facă datoria 
şi să-şi îndeplinească meşteşugul. Doar şi 
pe notarul din sat îl sfătuise odată cum 
Irebue să caute „părţelele“ la „grunbue“ şi 
cum să primească pe oameni în „eănţălărie“. 
Pe înuăţătorul din sat îl sfătui cum să înueţe 
pe copiii de şcoală a serie, că adecă mai 
întâi să-i înueţe a ţinea stilul în mână şi 
tăbliţa pe bancă, apoi să facă puncte, linii, 
unghiţe întoarse şi în sus şl în jo s ; şi mai 
pe urmă litera „i“ şi apoi celealalte. Numai 
pe popa n’auuse curajul să-l sfătuiască şi 
să-l înueţe cum să facă maslul, sfeştania, 
utrenia, ueeernia, deniile, litiile, botezul co
piilor şi celelalte, cari se ţin de popie. Pe 
cantori îi lua de multe ori la „raşpanghel“, 
eă în loc de a cânta pe tropar, au cântat 
pe podobie; eă în loc de troparul zilei, au 
cântat troparul sfântului dela rând; căci 
toate-toatele le ştia Mitrea, numai e e  trebuia nu.

In curtea lui nici o unealtă nu era la 
locul ei. Dacă uenea dela plug, în mijlocul



32

curţii lăsa plugul şi rotilele, până când îi 
trebuiau din nou. Când să plece la plug, nu 
găsea tânjala, potângul, cuiul din grindei şi 
nu odată i s ’a întâmplat să plece la pădure 
fără „hurduzău“ şi chiar fără cuie în capul 
osiilor. Prin gardul dela grădina lut erau 
nişte găuri de puteau trece uiţeit prin ele, 
tar pe lângă gard creşteau socii, cucutele 
şi urzicile mai sus decât gardul. Cât era 
grădina era tot un paiu şi un gunoiu. Fânul 
lui Mitrea era plin de pene de găină, căci 
găinile lui, iarna- uara, dormeau prin fră- 
garul de lângă şură, prin şoprul eu fân şi 
pe sub garduri, pe unde puteau, iar purceii, 
de asemenea, se culcau unde le uenea somnul.

Uneltele lut de plugărle erau aruncate 
sub un şopru, tot găuri în eoperiş, ameste
cate eu cele de ţesut ale neuestii. Era, în 
sfârşit, un om slab şi leneş Mitrea, numai 
de gură şi de sfaturi, apoi nici pârjolul, eare-i 
pârjol, nu-l întrecea.

Nu-t uorbă, că de şi unii oameni îl mai 
ascultau, îşi găsea însă şi de aceia cari îi 
mai astupau gura eu câte o uorbă, de îi 
trecea tot eheful. Aşa odată întâlneşte pe 
Măriuţa lui lonuţ, uenind dela moară, eu o
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iăgârţă de făină în spate, rbşie ea b sfeclă 
şi eu uinele grumazului ea degetul, de pouara 
tăgârţei.

— Ai mai fost la moară, Mărluţă ? — în
treabă Mitrea, dornic de uorbă.

— Doară la moară merge omul ea să-şi 
facă din grăunţe făină — îi răspunde Mărluţa, 
fără nici un chef de uorbă.

— Câtă uamă ţi-a luat? — mai întrebă 
Mitrea, în ureme ee Măriuţa îşi muta pouara 
de pe un umăr pe altul.

— Va fl luat el eât se cade — îl mai 
împroşeă Măriuţa morocănoasă, bucuroasă 
par’eă să scape eât mai curând de el.

— Vezi că uoi, muierile, nu ştiţi nici 
cum să umblaţi la moară — începu Mitrea 
uorbă şi sfatul. Când auzi că ucenicul bate 
eu copul în fundul ferdelii, trebue să te sui 
sus, la coş, şi să uezi să nu-ţi ia mai mult 
de un cop de ferdelă, că numai atâta uamă 
îi umblă lui.

Măriuţa îşi pierdu răbdarea şl începu 
la el: Mai ţine-ţi meliţa aia, măi, pupăză fie- 
eăroasăl Tu la toate te pricepi, numai la ee 
trebue, nul Nu uezi tu că gardul tău de cătră 
părău stă să cadă? Mai bine i-ai pune prop-

3
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lele, decât să tot fleeăreşti, sfătuind pe toată 
lumea 1 Şi neuastă-ta, nu uezi tu că n'are să 
pună pe ea o haină de „dai-Doamne“, ea să 
poată merge şl ea la sfânta biserică şi să 
iese între oameni ? Şi tu fleeăreşti ea pupăza 
din gruiu. Sfătuieşte-te pe tine mai întâi, pu
păză hodorogită, apoi pe altul; şi uezi mai 
întâi ee trebue să faei /u, apoi înDafă pe altull

Mitrea rămase ea opărit, iar Măriuţa, 
strângându şi năframa sub barbă, îşi uăzu 
de drum.

Până când Măriuţa spuse lui Mitrea uor- 
bele acelea, în jurul lor se adunaseră ure-o 
eâţi-ua bărbaţi mai tineri şi nişte flăcăiandri, 
cari se puseră pe un râs, de se ţineau eu 
mânile de şerpar.

— Noa, pupăză hodorogită, trebuitu-ţi-a ? 
— îl întrebau ei în batjocură. Brauo, Măriuţă, 
că i-al dat lui Mitrea numele care i s’ar fi 
căzut de mult. Mitrea pupăză 1 Ha, ha hal 
Şi de atunci Mitrea al nostru „Pupăză“ a 
rămas.

De batjocura aceea însă nu mult s’a în
dreptat Mitrea. Sfaturi nu mai dedea atât de 
des, dar eu gura încă nu se lăsa, ei de ar 
fi zis eineua că cutare lucru e bun, el zicea
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eă nu e bun; de zicea eă un altul e alb, el 
zicea eă e negru, ori roşu, ori uerde, numai 
alb nu-l lăsa.

Odată, în postul mare, când preotul din 
sat predicase despre binefacerile postului, 
zicând eă legumele sunt sănătoase şi eă 
postul te face să-ţi aduci aminte de Dum
nezeu şi să te înfrânezi pentru păcatele tale; 
eă sfinţii, eu postul şi eu înfrânarea, au câ
ştigat împărăţia lui Dumnezeu, biruind ispi
tele, şi altele de felul acesta; Mitrea aşteptă 
până după slujbă, şi când preotul ieşi din 
biserică, îi zise:

— Domnule părinte 1 Vorbele dumnitale 
despre sfinţi şi despre post sunt foarte fru
moase, dar nu uor fi tocmai aşa precum le 
spui. Postul ua fi el bun pentru oamenii, cari 
trăese prin mănăstiri şi n’au nici un lucru; 
dar pentru noi, cari muncim de dimineaţa 
până sara, nu prea mult foloseşte, căci nici 
nu duce pe om la Dumnezeu, nici nu-l scapă 
de păcate, deoarece trupul omului are lipsă 
de hrană, iar omul flămând e tot mănios şi 
eu mănia nimenea nu se ua putea feri de 
păcat... — şi ar fi zis el mai multe; dar 
preotul nu uru să-şi prindă uorbă eu el,

3*
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ştiind eă n‘o s*o seoată la nici o cale. li 2tse 
d eci:

— Lasă, nene Mitre, eă aeeia, cari au 
rânduit posturile, nor fi auut poate eena mai 
multă minte decât noi. Apoi îşi uăsu de treabă.

La un examen de al copiilor uenise şl 
un inspector regional, ea să uadă ce spor 
a făcut domnul înuăţător. Copiii au ştiut tot 
ce La întrebat domnul Inspector, aşa încât 
dânsul a rămas mulţumit.

După ce au terminat, inspectorul eu pre
otul şi eu înuăţătorul se opriră puţin şi mai 
pouestiră înaintea şcolii. Oamenii din sat 
ascultau eu drag la poueştile lor şi mai prin
deau şi ei câte o uorbă eu sâmbure. Mitrea 
îneă era de faţă şi asculta, dar par’eă-1 în- 
boldea eeua de dinluntru, aşa ar fi urut şi 
el să uorbeaseă şi să-şi arate înţelepciunea.

Cât de fericiţi sunt copilaşii — zicea 
inspectorul eătră eetalalţt domni. Ei n’au nici 
un năcaz 1 Totul le iese bine. Sunt pururea 
ueseli şi chiar şi dacă se mai năcăjesc câte
odată, sunt atât de uşor de împăcat.

Mitrea nu se mai putea răbda. Ba nu e 
chiar aşa, domnule inspector — îşi băgă şi 
el nasul în uorbă. Eu n’aş mai urea să fiu 
copil.
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— Dar pentru ee? — întrebă inspectorul, 
neşttind că se prinde la uorbă eu pupăza 
satului.

— Pentru că bietul copil e tot eu frica 
în sîn şi nu e fericit—  răspunde Mitrea. — 
De uede un câne, îi e frleă să nu-l muşte; 
de uede un copil mat mare, îi e frică să nu-l 
bată; de uede un ţigan ori un sărac cerşetor, 
se teme să nu-l bage în sac sau în traista 
eu bueături; de uede un hornar, îi e frică 
să nu 1 suie în horn şi să-l lase aeolo. De 
înuăţător îi e frică să nu-l ducă la şcoală 
şi să-l bată; de popa îi e groază, eă-t taie 
limba şi că îl duce în groapă. De o gonguţă, 
îi e frică să nu l mance... — şl poate cine 
ştie câte n’ar mai fi zis Mitrea, dacă badea 
Ion din Hulă nu l’ar fi întrerupt: — Mat 
taeă-ţl pupăza, măi, eusturăl Tot numai 
fleoanea ta se aude 1 Lasă-ne să aseultăm şt 
noi eâteua uorbe cuminţi, că doar de pupăza 
ta şi eioarele s’au săturat.

Mitrea înghiţi şi găluşea asta şi se duse 
eătră casă, căci dacă eineua nu-l asculta eu 
plăcere sau cel puţin eu răbdare, auea nă- 
rauul bun, să tacă şt să-şi uadă de altă treabă.

Preotul, înuăţătorul şi inspectorul porniră 
înspre locuinţa preotului, oamenii din sat
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rămaseră râzând la poarta şeoltt; iar MHrea 
mergea înspre casă tăcut şi posomorât, ea 
o găină plouată. Bl ştia foarte bine să dea 
sfaturi altuia, să uorbeaseă împotriua părerii 
altora şi să-şi uâre nasul unde nu-i fierbea 
oala; dar nu ştia adeuărătatea prouerbului 
ce zice, că : „o bute goală sună mal tare 
decât una plină“ 1

Badea Nieolae, înţeleptul,
i.

Satul întreg îl cunoştea şi îl iubea, eu 
toate că nu întotdeauna uorbea pe placul 
tuturor; dar badea Nieolae uorbea în aşa 
fel, că uorbele lui mergeau drept la inimă.

Pe el nimenea nu se putea mănia, pentru 
că nimenea nici odată nu l-a prins, nici eu 
răutate şi nici eu minciuna. Era cumpănit la 
sfat, la priuire şi la ţinută; iar uorba lui era 
ea din „înţelepciunea lui Solomon“, din Biblie.

Badea Nieolae nu se amesteca în tre
burile altuia, dar dacă eineoa îi cerea ure-un 
sfat, el îl dedea bucuros şi pentru oricine 
auea câte o uorbă de mângâiere şl de în
curajare.
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Mai auuse încă şapte fraţi şi două su
rori, dar nu-i mai trăiau decât surorile şi 
trei „frăţiori“ mai tineri; — nu tocmai atât 
de tineri însă, căci şi cel mai mie auea noră 
şi ginere, -  dar badea Nieolae, totuşi îi 
numea „frăţiori“ şi „copilaşi“, căci erau mai 
tineri decât dânsul eu câte 15—20 de ani. 
Bl auea la optzeci de ani, dar era uoinie şi 
sănătos, eu toate că de ure-o treizeci de 
ani, de când rămăsese uăduu, tot singur îşi 
ţinea casa.

Bl singur îşi pregătea toiul. Îşi făcea 
mâncare, îşi săpa cucuruzul, îşi aducea apă, 
îşi ducea la moară; doar din când în când 
mai uenea sora cea mai mare şi îi mai aduna 
hainele cele „negre“ şi i le mai spăla. In 
preajma sărbătorilor împărăteşti apoi, îi mat 
lipea prin casă, îi mai spoia eu galben în 
jurul uetrii, mai presăra nisip proaspăt prin 
faţa căii şi îi mai punea câte un busuioc şi 
câte un măgheran la icoană.

Cu soţia o dusese bine ea în paradisul 
lui Adam, căci era femele harnică, cuminte 
şi ştia să-şi stăpânească gura şi să-şi uadă 
de treabă. Şi acestea sunt lucrurile cele mai 
de căpetenie — zicea badea Nieolae, —
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eăei omul, care are aceste daruri, este li
niştit întotdeauna, iar cui îi lipseşte una, îi 
lipseşte şi cealaltă şi apoi — noroc, bună 
pace şi trai liniştit, — căci fleeărosul caută 
mai mult de afacerile altuia, decât de ale 
sale, iar cel fără de treabă fleeăreşte despre 
alţii, ea să nu fleeăreaseă alţii despre el şi 
apoi toate relele şi neajunsurile între oameni 
tot din asta se trag, adecă din lipsa de 
treabă şl din nestăpârtirea gurii. Dar lelea 
Floare nu-i lăsă nici un copil şl dela ea nu 
auea altă moştenire decât un lădoiu eu haine 
în pod, la care adeseori se uita, amintindu-şi 
eu drag uremile trecute; când simţea însă 
că i se umezesc ochii, se ştergea frumos 
eu mâneca cămăşii, tuşea odată şi zicea, 
făeându-şi o sfântă cruce: — Domnul a dat, 
Domnul a luat; precum a plăcut Domnului 
aşa a făcut. Fie numele Domnului bineeu- 
uântat 1

lama, ba chiar şi uara, când era de 
ploaie şi nu putea lucra la hotar, mai cio
plea la câte un lemn, eăei înuăţase şi me
şteşugul acesta, numai aşa, ea să nu stea 
fără de nici o treabă, fiindcă — zicea e l : — 
diauolul dacă află pe om fără de lucru, îl
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cheamă sau la crâşmă sau îl îndeamnă Ia 
fărădelegi. — Astfel el se ferea de lene ea 
de mama-foeului. Întotdeauna îşi afla de lucru, 
şi lucra eu atâta râună de părea că e tot 
pe gata. lneălţa o roată, cioplea nişte obede, 
erepa nişte trunchi de aeafănt pentru spiţe, 
făcea o greblă şt alte multe lucra şi făcea, 
numai să nu 1 afle diauolul fără de treabă.

Bărbaţii mal tineri şl feciorii din sat, în 
silele de ploaie sau de iarnă, se adunau în 
şoprul unde lucra badea Nieolae, ea să-l 
uadă cum lucrează de eu râună; dar mai 
eu seamă să-i asculte oor-bele înţelepte, pe 
cari el le spunea tuturor, fără însă a înceta 
din lucru; cari uorbe şi sfaturi i-au şi dat 
porecla de „Înţeleptul“.

— Lasă mai încet şi mai la modru, bade 
Nieolae, — îi zice un bărbat tânăr într’o 
zi, — că doară n’o să răstorni dumneata 
lumea eu umărul 1

— Nici nu încerc să o răstorn, dragul, 
badii — îi răspunse badea Nieolae, zimbind. 
— Dar ia spune-mi tu ce ai face dacă în 
fiecare an ai fi osândit să zaci pe pat câte
15 zile, în cari s ” 
câştiga nimic?

1 nici munci şi nici
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— D’apoi nu mi-ar plăcea, de bună 
samă, — răspunse tânărul.

— Noa, acum fă socoteala tu —■ urmă 
badea Nieolae, oblindu-se şi ştergându-şi 
fruntea eu mâneca cămăşii. — Dacă într'o 
zi pierzi un ceas — fie că te scoli mai târziu 
decât trebue, fie că mai tragi ure-o pipă, 
două de tăbae, fie că stai eu mânile în sân, 
ea să uorbeşti nimicuri eu ure-un ueein ori 
eu altul; — pierzi la zi un ceas, în care 
nici n’ai muncit, nici nu te-ai odihnit. Fă 
socoteala acum şi uei uedea că acel ceas 
la zi, într’un an face tocmai 15 zile. Asta 
dacă pierzi numai un ee a s ; dar dacă pierzi 
mai multei

— Hâi, dragul badii — continuă badea 
Nieolae, fără a se opri din lucru, decât doar 
din când în când, de se mai oblea şi îşi 
mai ştergea sudoarea, — ciudată poamă mai 
e lenea 1 Lenea este o uăduuă tânără şi fru
moasă, care pe mulţi atrage. Şi omul nu 
bagă de samă, că ea are cinei copii, pe 
cari îi duce eu sine ori unde se ua duce. 
Aceşti copii ai lenei sunt: Pierde-vremea, 
Necumpătul, Curiozitatea, care îşi uâră nasul 
în toate, Uşurătatea şi Hula. Una ori şi care
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dintre aceste odrasle ale tenii ar ajunge, ea 
să ducă pe un om, ori în temniţă, ori în 
spital, ori în casa de nebuni.

Nu este nebun oare acela, care îşi chel
tuieşte fără nici un rost bănuţul câştigat eu 
sudoarea feţii? Nu este un ticălos acela, 
care aşteaptă ea norocul şi întâmplarea să-i 
dea binele pe care şi-l poate câştiga eu un 
pic de bunăuoinţă şi eu munca braţelor sale? 
Nu e smintit de legat acela, care — fără 
să-i fie foame sau sete, — ba chiar şi 
eu primejdia de a-şi uătăma sănătatea, mâneă 
şi bea numai din trecere de ureme, şi nu 
se gândeşte că atunci, când foamea şi setea 
uor ueni aleuea, nu ua mai auea — poate — 
ce mânea şi ee bea? Nu e ticălos şi urednie 
de puşcărie acela, care într’o zi cheltuieşte 
singur şi mâneă şi bea atâta cât ar ajunge 
pentru întreagă familia, pentru mai multe 
zile? Nu e hăbăuc şi smintit acela, care 
atâta se îngrijeşte de afacerile altuia încât 
îşi uită pe ale sale ? Nu e mizerabil acela, 
care caută să descopere tainele ueeinului 
său şi să trâmbiţeze în lume eeeaee dea- 
proapele ar fi urut să rămână ascuns?

Vezi, dragul badii, ee copii zdraueni 
are jupâneasa Lene ? Acela, care se înprie-
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teneşte eu ea ua fi silit să ţină în easă şi 
această familie ucigaşe, care nu ua rămânea 
numai aşa, ei copiii uor naşte alţi copii. Şt 
anume: Pierde-uremea ua naşte Rea credinţa, 
Furtul, Uciderea şi Sinuciderea, pentru că 
Pierde-uremea se încrede în noroc şl în 
întâmplare; dar norocul şi întâmplarea nu 
slujesc lui Pierde-ureme, şi astfel, eeeaee 
nu-i dă norocul şi întâmplarea, el îşi caută 
în furt sau apoi cade în desnădăjduire.

Neeumpătul ua naşte Mania şi Neruşi~ 
narea, pentru că omul neeumpătat în mân
cări şi — mai eu seamă — în beuturi, de 
bună uoie îşi alungă mintea şi judecata. Apoi 
omul fără minte şi judecată, batjoeureşte 
eeeaee ar trebui să cinstească şi se gân
deşte la blăstămăţii, ne mai auând ruşine.

Curiozitatea, care îşi uâră nasul în toate 
eelea, naşte Minciuna şi Răutatea, eăet 
curiosul trăieşte numai din secrete şi din 
amăgiri.

Uşurătatea sau „Gura slabă“ şl Hula 
apoi nasc Clevetele, căci cel ce urea eu ori 
ce preţ să uorbeaseă şi să hodorogească, 
ajunge acolo că află răul şi unde, de fapt, 
nu este şi unde nu-1 poate afla, îl născoceşte.



45

lată, dragii badii, pentru ee nu ureau eu 
să pierd nici o clipă fără de nici o treabă, 
căci mi-e frică de cocoana Leni şi de ciurda 
ei de copii şi nepoţi. Faceţi şi uoi ea mine 
şi ueţi fi mulţumiţi şl împăcaţi, atât eu oa
menii, cât şi eu Dumnezeu, precum — din 
mila Eui, — sunt şi eu.

Aşa uorbea badea Nieolae despre lene 
şi despre alte nărauuri rele, cari pe nesim
ţite se uâră printre bieţii oameni, răpindu-le 
pacea şi liniştea, de care atâta lipsă au toţi 
muritorii. Bl ştia să preţuiaseă munca şi să 
explice toate relele, precum şi izuoarele din 
cari au izuorât. Ştia să dea sfaturi, fără însă 
a părea că urea s ’o facă şi astfel sfaturile 
lui prindeau întotdeauna. Satul îi dăduse 
porecla de „înţeleptul“ şi, de fapt, şl era.

11.
Intr’o zi ploioasă, când nu era modru a 

ieşi la câmp, eâţiua ueeini de-ai badii Ni
eolae, Înţeleptul — ea să nu piardă uremea 
eu lucruri nefolositoare şi eu totul deşarte —, 
se adunară la şopronul harnicului bătrân, 
care şi în zi de ploaie, ea şl în celelalte 
cioplea şi dregea, mai una, mai alta, ea 
să nu-1 găsească diauolul fără treabă, Ve
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niră să mai audă câte o pildă frumoasă şi 
să mai ia câte un sfat înţelept din comoara 
cea bogată a badii Nieolae; mai eu seamă 
eă în ziua aceea era mare zaruă prin sat. 
Venise adecă doctorul judeţan să cerceteze 
pe Hanţ aiul Mechel-Titz, care, sătul de 
uiaţă ori speriat de atâta ploaie, îşi luase 
singur zilele, aeăţându-se eu un ştreang de 
uantura şurii.

Trei zile a stat acolo, negru, eu ochii 
cât cepele şi eu limboiul dăbălăzat pe barbă, 
până să uină comisia dela judeţ să cerce
teze — uezi Doamne —, de ce a murit.

Acum, după ce a uenit doctorul cel mare 
dela judeţ, l’au lăsat să-l îngroape.

Badea Nieolae trăgea eu euţitoaia o to- 
porâşte de secure, pe când ueelnii în jurul 
lui îşi aflau râs de bietul om spânzurat.

— Da ce a zis doctorul, măi, Ioane ? 
— întrebă unul pe Ion alui Matei. De ce 
boală a murit?

— Zice eă i s ’a rupt o uână dela gât, 
din pricina prea marei întlnsături, răs
punse Ion.

— Mă mir eă n'a zis eă a murit de 
friguri ori de „penteeită“ — zise Qllgoraş,
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în batjocură. Trebuia să mai uină doctorul 
dela judeţ ea să ne spună pricina morţii 
lui ? A murit pentrueă s’a spânzurat şi de 
nu se spânzura, nu murea acum. Trebue 
oare să jii doctor ea să ştii că dacă te 
spânzuri mori ? Mai bine ar fi căutat el din 
ce pricină s’a spânzurat bietul om, om 
tinăr, eu neDastă destul de harnică şl fru
moasă, şi eu patru copii numai cât napii 
de mari.

— Se zice că ar fi auut multă datorie 
şi uăzând că în anul acesta încă nu le umblă 
chiar bine sămănăturilor şi uiilor, de frica 
datoriei şi-a curmat zilele, ea să nu mai 
Dadă năcazul şi amărăciunea familiei — 
— zise Ion alui Matei.

— Apoi oare acum îi sunt plătite toate 
datoriile? — urmă Toader al Ulădesei. Ge 
ţi-e omul care a desnădăjduitl Nu s ’a gândit 
că datoriile acelea tot trebue să le plă
tească eineua, căci banca nu rămâne de 
pagubă, ori te spânzuri tu, ori nu. Au mun
cind eu neuasta lui împreună, n’ar fi putut 
plăti mai uşor, decât să o lase pe ea sin
gură şt eu o droae de copii ? Gând, plouă, 
dă la ştreang. Gând e secetă, hi la uantură.
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Când nu se fac prunele ori strugurii, hait, 
eu funia la pomi Să crezi în ştreang mai 
mult decât în eruee ? Aşa un om nu are nă
dejde la Dumnezeu şl de aceea când uine 
ure-un năcaz peste el, nu se gândeşte decât 
la funie.

Badea Nieolae asculta fără a înceta să 
tragă eu euţttoata la fagul uscat, seofând 
nişte „hobăle“ albe şi subţiri ea foiţele de 
ţigări. Gând fu gata, o lustrui şi o netezi eu 
o bucată de sticlă şi o făcu atât de fru
moasă şi netedă de credeai că a ieşit chiar 
din strun şi o puse de o parte. Oblin- 
du-se apoi şi ştergându-şi fruntea eu mâ
neca, puse altă bucată de lemn în scaun, 
din care cine ştie ce auea de gând să 
scoată. La uorbele lui Toader al Dlădesei, 
răspunse şi el, zicând:

— Hăi, dragii badii, că mare dar dela 
Dumnezeu este în inima omului tăria în 
ureme de năcaz 1 Şi acest dar nu-l au decât 
aceia, cari cred în Dumnezeu eu toată inima 
şi eu tot sufletul. Cine erede, are şi nă
dejde în Acela în care crede; iar cine are 
nădejde, acela şi în ureme de năcaz e tare 
şi nu-l copleşeşte teama şi amărăciunea.



Tăria este un uriâş eu trei braţe pu
ternice : Curajul, Statornicia şi Răbdarea, eu 
eel dintâi şi eu al doilea lucrează, iar eu 
al treilea se ţine.

Să nu zieă eineua eă numai soldaţii la 
răsboiu au lipsă de curaj. Toţi oamenii au 
trebuinţă de el, deoarece toţi oamenii au de 
luptat. Niei nu trebue să meargă departe 
pentru a-şi afla duşmanul, eăei fiecare şi-l 
are în sine însuşi. Au doară Lenea şi La
şitatea nu sunt nişte duşmani atât de pu
ternici, încât pentru a-i birui îţi trebuie 
curaj ? Dar oare dacă te uor birui aceşti 
duşmani, ce Dei mai putea face ? Ge uei 
putea începe când te stăpâneşte Lenea şi 
Laşitatea, cari nu caută decât a^eea ce le 
uine bine ?

Apoi, chiar dacă al început un lucru bun, 
ea să-l isprăueşti îţi trebue statornicie, eăei 
dacă uei începe azi unul, mâne altul, uei 
ajunge întocmai ea şi eânele, care miroase 
acum o urmă de fiară, mai apoi alta şl 
astfel se oboseşte, alergând în stânga şi în 
dreapta, fără a prinde eeua. Viermele de 
mătasă trebue să-şi toarcă firul până în 
capăt, pentru a-şi face gogoaşa şi pentru a

4
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Ieşi din ea fluture. Daeă o eloşeă la o săp
tămână s’ar urî de a mai sta pe ouă şi a 
le cloci, din ouăle acelea n’ar ieşi pui în 
ueeii-ueellor.

In toate lucrurile trebue statornicie. Dar 
ştiţi Doi, care este puterea aeeea mare şi 
tainică, pe care omul o are dela Dumnezeu 
la îndemână şi eu ajutorul căreia poate face 
tot ce urea ? Aeeea este voinţa. Cu uoinţa, 
eeeaee nu se ştie, se înuaţă ; şl eeeaee nu 
se putea, se face. Voinţa îţi îmbie mijloace 
pentru a birui orice greutate şi pentru a 
înlătura orice piedeeă. Neputinţa în lucru
rile de toate zilele, de nouăzeci şi nouă de 
ori la sută nu este decât slăbiciunea uoinţii. 
Cel ce ştie a uoi, acela ştie şi începe şi 
sfârşi. Acela înfruntă toate piedicile, biru- 
ieşte pe toţi duşmanii şi nu cade niciodată.

Se înţelege, că toate aceste daruri noi 
numai eu puterile noastre nu ni le putem 
câştiga pe toate şl să rămână statornice în 
noi, el trebue să le cerem dela Dumnezeu, 
care ni le Da da, daeă şi noi le uom căuta, 
sau daeă cel puţin nu le punem piedici. 
Dumnezeu îţi dă, daeă ceri, dar nu te faee 
eu de-a sila. Cere eu credinţă şl uei primi 
tot ce ceri I



Credinţa mai întâi şi nădejde în Dum
nezeu, iar celelalte uor ueni toate, pe rând. 
Cine n’are credinţă şi nădejde în Dumnezeu, 
acela se încrede sau în oameni sau în pu
terile sale proprii. Dacă omul sau oamenii 
în cari s ’a încrezut l'au amăgit, el rămâne 
desnădăjduit; iar dacă se încrede în pute
rile sale proprii, când uine la mijloc o pu
tere, căreia el nu-i poate porunci, de ase
menea rămâne desnădăjduit; iar Michiduţă, 
care nici nu doarme şl nici nu face biseriet 
îl sfătuieşte să-şi curme firul uieţii, ea să 
scape din încurcătură, eu toate că nu scapă, 
după cum zicea Toader.

Dacă eelee s'a spânzurat ar fi auut cre
dinţă şi nădejde în Dumnezeu, n’ar fi făcut ce 
a făeut, el ar fi gândit: Dumnezeu îmi ua ajuta 
şi uoi face cum uol putea, până mă uoi scăpa 
de datorii. Voi munci şl eu şi neuasta şi nom 
cruţa şi uom plăti, azi eeua, mâne eeua, 
până uom plăti tot. In puterile tale de geaba 
te înerezl, o, omule, căci puterile acelea 
sunt puţine şi slăbesc uşor şi apoi tu te po
meneşti dintr’odată singur şi neputincios. 
De aiei apoi uine desnădăj^^vga, iar din
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Credinţă deei, dragii badii, rugăciune şi 
nădejde în Dumnezeu I Să ceri dela El eu 
credinţă, dar să şi uoieşti din toată inima 
aceea ce ceri şi să faci tot ce stă în pu
terea ta, ea să ajungi la ceea ce doreşti şi 
atunci bunul Dumnezeu îţi na da „Tăria“, 
acel uriaş eu trei braţe, care te ua ajuta să 
înfrunţi toate năcazurile şi să biruieşti pe 
toţi duşmanii sufletului tău.

Credinţa şi Nădejdea în Dumnezeu 
nasc Dragostea, iar Dragostea aduce eu 
sine Rugăciunea, care este cea mai sfântă 
şi mai dulce mângâiere şi întărire a sufle
tului năcăjit. Cine nu are aceasta şi nu caută 
să şi le însuşaseă, acela ua fi biruit de 
toate năcazurile şi neuoile, eăei omul 
niciodată nu se simte mai slab şi mai ne
putincios ea atunci, când se razămă pe pro
priile sale puteri şt numai pe ele.

Chiriae Mincinosul.
Mulţi mincinoşi mai încurcă lumea şi 

pierd uremea în această frumoasă grădină 
a lui Dumnezeu, dar ea Chiriae a lui Filimon



53

n’a! găsi un alt mincinos pe întreg rotogolul 
pământului, de-ai umbla eu opinci de fier şi 
eu toiag de oţel, până s’ar tocii

Se mai întâmplă în lumea asta de năcaz, 
de mai minţeşte omul câte odată, mai ea să 
scape de ure-un năcaz, mai ea să-şi poată 
uinde o uaeă bătrână de douăzeci de ani, 
pe care o face junineă de patru-cinei ani, 
ori ureo şterpătură pe care o face de-a făta; 
dar aşa să minţeaseă, numai de dragul min
ciunii cum făcea Chiriae, doar nici că mai 
esie altul în toată lumea asta mare 1 Minţea 
Chiriae — cum e uorba, — de stetea soa
rele în loc şi se mira şi el de aşa scorni
turi gogonate şi goarnăşe.

Nu era lucru despre care să se uor- 
beaseă şi Chiriae să nu zică, că e l  a Dăzut 
mai mare, mai frumos ori mai minunat şi 
mai groaznic şi spunea la minciuni, de să 
se dărâme Negoţul şi să îngheţe Mureşul 
în miezul uerii, nu alta.

Chiriae era un român uerde, ea de vreo 
patruzeci de ani, chipeş — de altcum, — 
harnic şl umblat în lume. Fusese adecă prin 
Ţara nemţească, pe la Marxloeh şi pe la
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Oberhausen; în America pe IaHomestead Pa., 
pe la Canton O., pe la Indiana-Harbor Ind., 
pe la ehieago lll. şi prin Vest-Vlrginia. După 
ce se întoarse din America îl luară eătană 
la „Ştreltţii“ din Sibiu, eu cari în 1914 şi 
plecă la răsboiu, mal întâi în Galiţla, apoi 
în Polonia rusească, unde şi căzuse prisonier 
şi fu dus tocmai în Siberia, la Ireutsk, lângă 
lacul Baieal, de unde se reîntoarse acasă 
abia în 1920, dupăee a eutreerat China, Ja
ponia şi Asia mică.

Ştia multe, dar îi plăcea să şi minţeaseă 
şi să le înflorească, de uneori ţi se făcea 
părul măciucă, ori că îţi nenea să râzi, să 
te prăpădeşti.

Oamenii din sat îl luară în sus şi — ea 
să-şi facă râs, — unde se adunau mai mulţi 
laolaltă, dacă era şi Chiriac de faţă, unul 
spunea o minunăţie, ea apoi Chiriac să 
spună alta şi mai gogonată, pe care el o 
uăzuse eu ochii săi, întotdeauna, să o înflo
rească şi să o umfle ea pe un balon de ale 
lui Zeppelin.

Sandu a lui Vijelie încă ştia să pocnească 
la minciuni şi să spună câte una gogonată, de 
să ţi se deschidă brişcă ’n buzunar, nu alta,
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Pe el îl puneau sătenii să pornească pe Ghi- 
riae şi-apoi — dă-i pe râs, române, — de 
niei comedia cea mai şoadă să fl fost.

Intr’o Duminecă, după liturgie, până să 
se cam fiarbă mămăliga, oamenii, ea de obicei, 
se adunară la un loc, eiondromănind, mai 
una, mai alta; numai iată că uine şi Ghirlae.

— Noa, Sandule — îi zise badea Ni- 
eolae Fătul. Porneşte Ghirlae şi dă după 
el, ea să mai râdem.

Sandu era meşter şi ştia să prindă pe 
Ghlriae de minciună eu o altă minciună, scor* 
nită de el, pe care o spunea ea şi cum de 
bună seamă s’ar fi şi întâmplat. Cât ce uăzu 
deci că se apropie Chiriae, se făcu aşa ea 
şi cum ar fi urmat uorba de mai ’nainte şi 
zise:

— Aşa zoi Una ea asta n’am maiuăzut 
de eând sunt pe lume. Minune, măi, omul 
lui Dumnezeu! Şi să nu păţească nimeni...

— Despre ee-i uorba? — întrebă Chl- 
riae, eurios.

— D’apoi tu n’ai auzit ee a păţit Miş din 
Hudiţă, ieri, pe uântul acela? Ori poate pe 
unde ai lucrat tu ieri niei n’a fost uânt şt 
prepestenie ?
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— Da’ ee-i? — întrebă Ghiriae din ee 
în ee mai curios.

— D’apoi, uite: eu eram la coasă, în 
Fundătură şi numai uine un uânt şi o furtună 
— Doamne, drăguţule, — de să te sboare ea 
pe o peană, nu alta. Eu am desfăcut ştrean
gurile dela bol — că boii erau în părău şi 
nu-l ajungea uântul şi uijelia aşa pogan, apoi 
mă mai gândeam în mintea mea, că ei sunt 
mai grei şi nu poate să-t ducă aşa uşor ea 
pe mine, — şi m’am legat de un stejar gros. 
Dar să fi uăzut ee făcea Dântul eu minei Mă 
flutura încoace şi încolo, ea pe-un steag. 
Tocmai atunci aduce ceasul cel rău — că 
mal bine n’oi zice, — pe Miş din Hudiţă, eu 
un ear de fân. Venea eătră casă. Vacile tră
geau şi se opinteau, iar Miş era în uârful 
carului. Şi numai nu ţi-1 apucă uijelia, chiar 
când era pe lângă lunea mea şi ia carul pe 
dedesubt şi îl ridică în sus, eu uaei eu tot. 
Uaeile scăpărau din picioare, numai aşa, în 
aier, că nu mai atingeau pământul. Ba l-a 
ridicat la ureo zeee-eineisprezeee stângini 
şi l-a aruncat tocmai dincoace de părăul cel 
mare, în cale. Prepestenia asta n’a ţinut decât 
ureo trei-patru minute şl a încetat, iar Miş,
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eu carul şi eu uaelle, se slobod frumos jos, 
de par’eă i-ai fi aşezat eu mâna. Şi, măi, 
omul lui Dumnezeu, nu li s ’a întâmplat nimiel 
Vacile încep a rumega şl a*şi urma calea 
— căci prin aier ele odihniseră o leeuţă; — 
iar sasul din uârful carului îşi aprinse pipa 
şi — cea, Dori, hei, Virag, — mai departe.

Oamenii aşteptau eu gura căscată şi eu 
nodul de râs la capul pieptului, să uadă şi 
să audă ce ua răspunde Chiriae la această 
minciună goarnăşe şi gogonată.

— Asta-l nimic, — face Ghiriae. Gând 
eram eu în Siberia, la Ireutsk, eram la un 
domn mare, care auea casa chiar lângă 
Baieal. 0  casă mare, eu trei etaje, lntr’o 
noapte, iacă numai, că dă Dumnezeu un uânt 
pogan şi o prepestenie mai mare decât aceea, 
despre care spune Sandu. 'Eu n’am simţit 
nimic ieri. Se uede că pe unde am fost eu, 
ieri, n’a ajuns; căci uijeliile astea o iau aşa 
numai eu dărabul şi n’ajung peste tot locul. 
Şi numai uine o uijelie — cum zic, — iar di
mineaţa ne pomenim de cealaltă parte a la
cului, eu casă eu tot. Nu ştiam unde suntem. 
Domnul mă trimite pe mine să uăd şi să în
treb unde suntem. întreb eu pe un ueetn şi
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pe altul; dar nu cunoşteam pe ntet unul şt 
nici el nu ne cunoşteau, nici pe mine şt ntet 
pe domnul. Ne dusese adecă Dântul departe, 
căci domnul, seara, uitase să lege casa de 
poeiumbi — căci aşa e acolo. Casele toate 
au belciuge de fier pe la colţuri, iar jur-îm- 
prejur sunt poeiumbi mari de beton şi seara 
le leagă eu lanţuri tari, ea să nu le ducă 
uânturile cele pogane, lntr’o singură seară 
uitase domnul să o lege şi atunci a păţit-o.

Sătenii râdeau pe înfundate, de se spe
teau ; da’ Sandu se făcea serios şi seodârli 
pe Ghiriae eu o întrebare.

— Dar de oraş şt de celelalte case ce 
s’a ales ? Nu eumua a mai dus şi altele; ori 
poate chiar străzi întregi?

— Străzile nu le poate duce, să fie ui- 
jelia cât de amarnică — explică Chiriae eu 
toată seriozitatea, — căci străzile sunt prinse 
eu piroane lungi şi groase în pământ şi aşa 
oraşul şi străzile au rămas unde au fost. 
Numai casa noastră a fost cea fără noroc. 
Dar ce e mal şod: noi nici unul n’am ştiut 
nimica despre uânt, până dimineaţa. Domnul 
a trebuit apoi să uândă locul, unde îi fusese 
pasa mai înainte şi să cumpere acela, undş
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se aşezase casa şl să mal dea şi o gră
madă de bani.

Lumea râdea de se strâmba, numai 
Sandu şt Chlrlae erau serioşi de credeai că 
uin dela percepţie ori dela alegere de de
putat, în opoziţie.

Altă dată Sandu, uăzând că se apropie 
Chiriae, începu:

— Măi, măi, măi, săracul oml 0 e  frică 
ua fi fost în pielea luil

— De eine-t uorba? — întrebă Chiriae, 
ea un doftor, care întreabă pe bolnau: Unde 
te doare?

— Da’ de năcăţitul ăsta de Ion al So
nului din Mărăcini. A urut să meargă alaltăieri 
la târg, la Aiud. Podul era înglodat la ţărm 
şi nu umbla; da’ el — hai, sfătosul, — se 
suie în luntre şi — hai — s ’o mâne el eu 
lopata şi să treacă Mureşul. Bl nu mânase 
luntre nici odată. Da’ tot — şi mai oblu şi 
mai strâmb, merge el până pe la mijloe, 
numai — bâldâbâc, — luntrea se cufundă, 
iar el rămâne în Mureş. De înotat nu ştia 
înota, ea săeurea şi ea fierul plugului; dar 
îşi aduce românul aminte ce să facă. îşi 
desbraeă adecă ţundra, şade pe ea şi apoi
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eu băţul — dă-i să meargă, — ea pe plută, 
până la ţărm, şi a scăpat.

— Dar eâud m’am dus eu în America
— începu Ghiriae, — şi când eram tocmai 
pe la mijlocul apei, iacă, numai Dedem un 
uapor unguresc, care uenea delaFiume. Gum 
era încărcat el, cum nu, îl uedeam numai 
că merge tot într’o lăture. Vor fi pus, poate, 
cărbunii şi pouara tot numai de-o lăture,
— căci ungurul, cât e el de fălos, tot nu ştie 
încărca cum ştie neamţul. Când era aproape 
de noi, ea de o suârlită, îl uedem numai că 
tot mai într’o parte merge, tot mai într’o parte, 
până — huştiulue, — se răstoarnă şi se cu
fundă, iar oamenii rămaseră în baltă. Da’ că
pitanul uaporului — om cuminte şi euragios, — 
strigă tare, ea să audă toţi: Nu uă speriaţi, 
oameni bunii Fiecare să-şi ia perina dela 
cap şi să şadă pe ea. Şi şedeau oamenii pe 
perini în apă, de gândeai că îşi spală pi
cioarele, până a uenit alt uapor, care i-a 
luat sus şi au scăpat toţi.

Oamenii râdeau de se îngrăşau, numai 
Sandu şi Ghiriae steteau ea la sărăeustă.

Altă dată spunea Ghiriae cum în Rusia, 
pnde a fost el mai întâi după ce l-a prins,
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atât de mult se apropiară austriaeii, de gloan
ţele din tunurile lor treceau tot peste oraş. 
Domnii lui, uăzând eă acolo nu mai e modru 
de stat, pe el l-au trimis la „lagăr“, iar ei 
şi-au împachetat tot ce au auut şi au fugit. 
Numai bietele găini au fost uitate, închise în 
eotigarul lor.

Austriaeii nu ajunseră însă a se înstă
pâni pe oraşul acela. Ba fură alungaţi înapoi, 
aşa, încât stăpânii săi, după doi ani se re- 
întoarseră acasă. Cel dintâi lucru le fu să 
dea fuga la eotigarul găinilor, ea să uadă 
ee s’a ales de bietele lighioane. Qăinlle erau 
toate, adică nici mai multe, niei mai puţine 
decât au lăsat. Nu s’a prăpădit niei una, 
afară de cocoş. Adecă ee se întâmplase? 
Qăina, azi oua un ou şi îl mânea, mâne oua 
iară şi tară îl mânea şi astfel găinile toate, 
eu câte un ou la zi, trăiră doi ani de zile. 
Cocoşul, săracul, n’a auut ee mânea, deoarece 
găinile din ouşorul acela la zi nu putură să-i 
dea şi lui şi astfel el pierise de mult.

In Ţara nemţească uăzuse Ghiriae fa
brici, în cari băgai cucuruz, erumpene şi lă
tură şi ieşeau eârnaţl, şunci, costiţe afumate
gata, eârtaboşi acolo nu
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e neuole ea acele bucate să le mânee mai 
întâi porcii, ea să se îngraşe şt că pe acolo 
nici nu sunt porci, numai pe iei-pe colo, câte 
unul, prin ţireus şl prin comedii. De ase
menea sunt — şi el a uăzut fabriei, — în 
cari băga fân sau iarbă şi apă şi ieşea lapte 
şi smântână.

D'apol în America, câte minuni n’a mai 
uăzut Ghiriael Acolo a uăzut maşini, cari 
îţi samănă, îţi sapă, îţi cresc şi îţi culeg cu
curuzul într’o singură zi, aşa că dimineaţa
— de pildă, — e boană, la amiazl e eu spic 
şi rodit, la ojină e de fript, iar seara câte 
doi şl trei eiuealăi pe un fir, copt şi uscat 
ea nuca, de numai să-l duci la moară. Acum 
se gândeşte unul — mai zicea Ghirie, — să 
iscodească o maşină mică, numai cât o ta
bachere, în care să bagi nu ştiu ce leacuri 
şi apoi să scoţi din ea mâncări şl beuturi, 
de cari îţi pofteşte inima. Planul maşinii
— zicea — că l-a fost uăzut; dar n’a fost 
apucat să o Dadă gata, că ar fi cumpărat-o, 
de ar fi ştiut că dă trei sute de dolari 
pe ea.

Da Netu-lfork uăzuse o fabrică de ghete 
de gumă de aceea, din care se fac eoteele
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şi mingile eu cari se joacă copiii primăuara. 
Stăpânul fabricii, ea să arate lumii cât sunt 
de bune ghetele acelea şi că cine le înealţă, 
umblă atât de uşor de gândeşti că nici nu 
atinge pământul, — a chemat un om de pe 
stradă, dar un om, care nu ştia ce e frica, 
nici ameţeala. II îneălţă eu o pereche de 
ghete de acelea, apoi îl sui în al douăzecilea 
cat şi îl aruncă jos, în stradă. Eu eram 
acolo — întări Ehiriae, — şi mă uitam ea la 
minune. Omul, nu numai că nu se schilăul; 
dar, când ajunse la pământ, sări ea o minge 
de gumă şi se duse iar în sus, până la al 
douăzeci şi unulea cat. Apoi a uenit din nou 
jos, dar iar a sărit în sus, până la al două
zeci şi doilea cat; şi tot aşa a sărit ureo 
trei zile, încât a trebuit să cheme pompierii, 
să-l prindă. Dar nimenea nu putea să-l ţină, 
aşa de eu putere îl împingea guma în sus. 
Dela o ureme au trebuit să-l puşte, ea să 
nu moară de foame.

In California uăzuse o maşină mare şi 
eu o ţeue groasă şi lungă ea de un kilo
metru; iar în ţeaua aceea, pe la un cap băgau 
struguri, iar de partea cealaltă ieşeau oa- 
menii beţi, eu pălăriile într’o ureche şi chiuind.
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Aşa îşi petreceau sătenii eu Ghiriae. Râ
deau de uedeai cum pun carne şi grăsime 
pe ei, mai uitându-şi de grijile şi de năca
zurile de toate zilele, cari, nechemate şi ne
poftite, uin şl se îngrămădesc pe capul omului 
ea omizile primăuara pe stejari.

Cuuinte mai necunoscute 
într’unele ţinuturi.

(Prouineialismele sunt mai eu seam ă din ţinutul 
Târnauei-Mari.)

AbrietBluiesc, o abrietăluiese eu =  o 
aduc pe calea cea bună (după abriehten, 
nemţeşte =  instruiesc); acnemerul =  eu- 
ţitaş pantofărese, după nemţeşte; „ainţăl- 
ab/a/ăn“ =  unul câte unul, unul după altul. 
Comandă, după nemţeşte: Einzel abfallen; 
apraşteauăle ei 1 =  înjurătură mal neuinouată, 
după ungurescul: „apró istenek“; baiu , nu 
uei mai auea baiu =  grije, după ungureşte: 
b a j; blioaneă, a rămas blioaneă =  douedită, 
dumirită că n’a făcut bine; boboul, să-ţi tai 
boboul =  palton de pănură, haină; bolta — 
prăuălie; boşeăind  din pipă =  dând fumuri 
groase din pipă; branţul =  talpă subţire; 
briboiu =  cui de oţel, de găurit metalul, la
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faur; brişea’n buzunar =  briceag, euţitaş 
de buzunar; bumbenă, stătea bumbenă toată 
ziua =  tăcută şi mânioasă, posomorită; 
capehiu, omul eapehiu =  eăpierea e boală 
la oi. Oaia eapehie nu mai umblă eu turma, 
el singură; căprar — caporal; chilav =  
sehilau; chindeaua =  prosoape, după un
gureşte : kendő; chipeş =  frumos, bine făcut, 
după ungurescul: képes; ciondromănind (eu 
uorba) =  uorbind uerzi şi uscate, de trecere 
de ureme; ciot =  buturugă, partea rămasă 
la copac dintr’o creangă ruptă; citavă — să
nătoasă, întreagă; ciupărau, puii eiupărau 
urzicile =  ciupeau eu poftă; elichină, mâ
neca de elichină =  mâneca sumanului (dela 
nemţescul Kleidehen); „eoaşă“ de grijit banii, 
=  eassă de fier; conţii =  membru în consiliul 
comunal; copul, bate eu copul în fundul 
ferdelii, la moară =  semnul dat de morar 
că ia Damă şi să fie eontrolat; cotigarul găi
nilor =  coteţul de găini; creiţar =  ban de 
pe uremea Austro-Ungariei, a suta parte 
din fiorinul austro-ungar; darabul, eu dă- 
rabul =  eu bucata, după ungurescul: darab; 
vfalţangula, eăputa eu falţangul =  la eio- 
botar cleştele eu care întinde pielea. După 
nemţeşte : Faltzange; jerdeueltăr — îngrijitor 
de cai, după nemţeşte: Pferde-Werter; filăr 
=  sergent, după nemţeşte: Fiihrer; Fioma, 
eătană în Fioma — soldat în Fiume; flecuri 
şi obărfleeuri =  bucăţile de talpă din cari

5
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se alcătuieşte eăleâiul îneălţămintelor. După 
nemţeşte: Fieek şi Oberfleek; foalele, îi 
merge foalele =  i-e stricat stomacul, are 
diaree; fraităr =  soldat fruntaş, nemţeşte 
Qefreiter; ghefraitării — fruntaşii, în miliţie ; 
ghieiuluirea — ualorifiearea, preţăluirea unui 
lueru; ghilaz, mă faci de ghilazul lumii ■ - de 
râsul sgomotos al lumii; goarnăşe, scorni
turi gogonate şl goarnăşe =  minciuni mari 
de tot; go de hei in gademn san anogan =  
englezeşte, o înjurătură, o trimitere la draeu; 
grunbuc =  eatastru, după nemţeşte : Qrund- 
bueh, la notariat; hălădui, nu mai putem hă
lădui de gura lumii — nu putem trăi de bâr- 
felile oamenilor. După ungureşte : haladni; 
hondromănind — uorbind aşa, pentru tine, 
murmurând; hăpătea de gură =  uorbea re
pede şi fără socoteală; hăplău, cât un hă- 
plău =  un gligan, crescut mare şi fără de 
ulagă, fără de merite; har/, să ţină harţ =  
discuţie, uorbă aprinsă, eu cerbicie; hoaşeă 
— bătrână useăţiuă şi rea; hobăle, sco
ţând neşte hobăie albe şi subţiri =  foi 
de lemn, cari ies din netezirea scându
rilor, la măsar. După nemţeşte: Hobeln; 
hurduzău, =  funie lungă eu care se leagă 
carul eu fân; înduplecânduse, umbla le
gănat îndupleeându-se =  obosit şi fără Doie ; 
jinars, — uinars, rachiu; jueuf, =  executor, 
portărel; lepedeu, — cearceaf, după un
gureşte: lepedo; Lori, cea, Dori, hei, Uirag =
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nume de uaei, la saşi şi la unguri; marea 
Driatieă, =  Marea Adriatieă, rău exprimat; 
marş-ibung =  exerciţiu de marş, după nem
ţeşte : Marsch-Übung; maşinănghever == mi
tralieră (după nemţeşte: Masehinengeruehr); 
modru, nu era modru =  nu era chip, putinţă; 
moreoaşa pe osii =  fierul de pe osii; „mo
to} âr tul“ =  automobil, exprimat greşit; noa 
vad ezăd =  săseşte: Was ist? Ei, ce este?; 
nămângea, ţl-1 nămângea =  ţi-l murdărea; 
năseoeorea, se năseocorea =  îşi arăta ne
mulţumirea în mod făţiş de tot; oeoş =  cu
minte, isteţ. Dela ungurescul: okos; ofiţir- 
ştel-ţărtreter =  ofieer locţiitor, cel mai înalt 
grad din armata austro-ngară, la care putea 
ajunge un om fără şcoală secundară. Stell- 
uertreter ; ogină =  mica gustare, între prânz 
şi cină. Dela slau, hodina; pălanguri — pă- 
lanuri; penteeită =  apendicită, rău exprimat, 
boala apendicită; peseoiu uiu =  peşte mare ; 
pogan, aşa.. =  grozau, impunător; prinpri- 
torul =  primpretorul, exprimat rău; rânză — 
stomac raşpanghel, luat la raşpanghel =  
luat la întrebări, eu ameninţări; şan =  lemn 
în forma pictorului, pe care se formează încăl
ţămintea. (Calapod); Sărăeustă — slujba de 
40 de zile după mort. Din greceşte: Tessara- 
kosta; seodârli pe Chiriae eu o întrebare — 
iscodi, a cerceta; „s/eeuri“, s ’o prindă eu sfe- 
euri =  cuie de oţel eu cari prinde pieleape mo
delul de lemn (calapod); Şpilărul =  sulă

5*
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dreaptă pentru făcut gaură în talpă, la în
călţăminte. După nemţeşte; Şterpătură =  
uaeă stearpă, care nu dă nici uiţei, ntet 
lapte; Strajameşter =  plotonier; „Ştreliţii* 
din Sibiu =  Infanteria regimentului austriac 
No. 31 din Sibiu; ştrinfi =  ciorapi, după 
nemţeşte: Striimpfe ; Şuster-pap — eleiu de 
alipit pielea de încălţăminte, la pantofari. 
După nemţeşte: Sehusterpap; tagârţă de 
făină =  săculeţ de făină, din ungureşte: 
tegereze; ţecheră — eorfă eoşuleţ de papură ; 
tembeleu, să nu fii tembeleu de aeela=tembel, 
neghiob, prost; ţireus =  elreus; ţivilie =  
lumea eiuilă, nemilitară; trăneălău, ea un... — 
om fără de treabă, prostănac, derbedeu; 
„ Văndrăiăii“ =  oameni fără de treabă, Dan
tură ţară, dela nemţeseul: ruandern — a 
călători; vantura şurii =  grinda pe care 
se razlmă acoperişul şurii; veesăl =  eambiu, 
poliţă; după nemţeşte: Weehsel; „verigile“ 
=  legături de fier la car; „Vertaim“ =  
aWertheim“ eassa, eassă mertheimtană; vin
derea  =  uliu, uultur; vozut =  uăzut, spun 
saşii aşa, fiindcă nu pot exprima pe ă; var- 
ştul =  eârnat, după nemţeşte: lliurst.



I. C e  este A so cia ţiu n e a  „A stra“
E eea mai mare ş i jîe a  mai ueehe soeie- rti

- Wtate rom ânească din Ardeal, pentru răspân 
direa culturii în sânul poporului român.

il. C e  a făcut ş i  va fa c e  A so cia ţiu n e a ?
1. A ajutat în timpuri grele, eu bu rse , tinerii 

români la înuăţătură de carte şi de meserii.
—• 2. A înfiinţai o b ib lio tecă  centrală  în Sibiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând , 
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance y  
române, dar şi alte eelea. — *1. A ţinut zeci 
de mii de con feren te  poporale la sate şi la
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oraşe. — 5. A înfiinţat cursuri pentru analfa- [ j  
beţi (neştiutori de carte). — 6. A înfiinţat băn ci rti 
p o p o ra le  ş i eooperatiu e. — 7. A tipărit, în zeci 4j 
şi zeci de mii de exemplare, cărţi d e  învăţă- y  
tură ş i p e tr e c e r e  pentru popor. — 8. A tipărit 0  
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinţat d esp ăr-  fh 
ţăminte, cercu ri culturale, b ib lioteci p op o ra le  jţj 
la sate. — 10. A ajutat construirea de C ase  1+1 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci [jl 
pentru cărturarii eu şcoală  mai m are (de către S  
Secţiile „Astrei“ din eiuj). UI

0  o
(membru fondator 1000 Eei, membru pe uiaţă jj| 
500 Eei, membru aefiu 50 Eei). — 2. Cărturarii y  
eu ştiinţă de carte mai multă să  aboneze re- iti 
uista „Transiluania“ şi să  cumpere cărţile ţipă- W 
rite de Secţiile „Astrei“. Aceştia, ş i apoi lumea y  
dela sate sa cu m pere  broşurile din Biblioteca rti 
poporală a „Asoeiaţiunii“ (fiecare co a lă  de tipar hJ 
de 16 pag. 1. Eeu, 50 coaie eu 800 pag. 50 Eei.) y

III. C e  trebue s a  faca o r ic e  R o m â n  bun ?
S ă  se înscrie m em bru  la Asociaţiune



Să iubiţi Asoeiaţiunea „Astra“ — cetitori 
români ai acestei cărţulii!

Dacă iubiţi Asoeiaţiunea aceasta, să ştiţi 
că lueraţi pentru propăşirea noastră, a tu
turora 1

„Astra“ urea o ţărănime sănătoasă, de
şteaptă, urednieă, cu gospodării înfloritoare, 
cu încrederea într’un niitor strălucit.

Calea „Astrei“ duce spre mântuire 1
Ultimele numere ale „ Bibliotecii popo

rale “ sunt următoarele :
Nr. 208. Poezii poporale din graniţa Na- 

săudului, culese de Emil Al. Boşea.
Nr. 209—212. Trecutul nostru românese. 

Scurt manual de istorie naţională, de Prof. 
loan Lupaş.

Nr. 213. „Tot omenia-i mai tare“, co
medie ţărănească, în 3 acte, de Petrea 
Dascălul.

Nr. 214. Valorificarea muncii, raţionali- 
zarea gospodăriei ţărăneşti. Inuăţături agri
cole-economice, scrise în grai poporal de 
Qheorghe Brânduş.

Nr. 215—216. Dragostea-pârdalnical (Nă- 
rauurt muiereştl.) Comedie poporală în 4 acte 
de losif Bregor-Tajovshy. Tradusă din limba 
slouacă de Eibuşa Monasterianu.


